

推动扫黑除恶常态化 建设更高水平的平安厦门



持续打造 最具安全感海湾城区

保平安

海沧群众安全感连续5年保持在99%以上,3年进入全省前十,4年取得全市第一。2020年获评“福建省第四轮首批平安区”,2022年获评“福建省平安建设示范区”。2022年上半年扫黑除恶好评率为98.834%。

反诈骗

在信息网络领域,今年以来辖区电信诈骗警情累计同比下降22.74%。今年5-9月,全区相关部门开展打击整治养老诈骗违法犯罪专项行动,共立案侦办养老诈骗刑事案件36件,打掉犯罪团伙6个,整治涉诈问题隐患7个。

抓重点

将“四大重点行业领域”和“新三大重点行业领域”专项整治作为重要战场,一批行业领域违法违规及犯罪问题被依法依规处理,行业监管制度机制进一步完善,社会治安、行业秩序、网络空间不断向好。



1 学习贯彻《反有组织犯罪法》 为常态化扫黑除恶构筑法治保障

今年5月12日,海沧区委中心组集中(扩大)学习会上,特地邀请厦门大学法学院教授为全区200余名处级以上领导干部作《反有组织犯罪法》《个人信息保护法》专题讲座。

法,国之利器。今年5月1日正式施行的《中华人民共和国反有组织犯罪法》对扫黑除恶专项斗争具有重要意义,它是我国第一部专门、系统、完备规范反有组织犯罪工作的法律,是常态化扫黑除恶的法治保障。

以学促行,以行践学。以学习贯彻《反有组织犯罪法》为契机,9月19日,海沧区召开扫黑除恶常态化推进会,会议传达学习

全国、全省扫黑除恶常态化推进会精神,部署抓好“十件实事”,聚焦重点行业领域整治,进一步深挖深查线索,对重点案件警情“回头看”,全力办案攻坚,开展线索复核,提高查实率、成案率,推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。

“我们希望通过学习宣传《反有组织犯罪法》,增强党员干部对被黑恶势力围猎的‘免疫力’,增强基层群众依法维护自身权益、防止遭受有组织犯罪侵害的能力,发动群众勇敢举报涉黑涉恶线索,为常态化扫黑除恶营造良好的法治环境。”海沧区扫黑办相关人员介绍。

2 坚决打击涉网黑恶势力 持续释放依法严打高压信号

6月30日,随着一大摞卷宗递交到检察机关,以黄某、詹某为首的恶势力犯罪集团被海沧警方提起公诉,等待他们的将是法律的严惩。这个恶势力犯罪集团层级稳定,分工明确,通过网络多次实施网络诈骗勒索,威胁侵害多名受害群众,敲诈钱财数十万元。4月12日,海沧公安分局经前期周密侦查部署,成功抓捕团伙成员。

据介绍,虽然近两年海沧辖区本地没有发现黑恶势力,但网上黑恶势力还未完全铲除。海沧各扫黑除恶相关部门也充分认识到,与黑恶势力作斗争具有长期性、复杂性、艰巨性。当前,决不能把扫黑除恶“常态化”当做“一般化”,务必坚持除恶务尽,持续释放扫黑除恶依法严打高压信号。

本报记者 吴俊鸿 罗子泓 通讯员 陈虎

今年6月29日,在平安福建建设表彰大会暨更高水平的平安福建建设工作会议上,海沧区被授予命名为福建省平安建设示范区(市、区)。

平安,是发展之基、民生之盼。扫黑除恶,让城乡更安宁、群众更安乐。今年以来,海沧区坚决贯彻中央和省、市委政法工作会议精神,深入学习贯彻《反有组织犯罪法》,抓紧抓实“十件实事”,聚焦重点行业领域突出问题,以有力措施挤压黑恶势力滋生空间,推动常态化扫黑除恶斗争取得阶段性成效,持续打造最具安全感的海湾城区。

链接

欢迎举报 涉黑涉恶线索

扫黑除恶始终是一场人民战争,必须坚持依靠群众、发动群众。近年来,海沧区通过多种方式,扎实开展扫黑除恶常态化宣传,希望广大市民继续积极举报涉黑涉恶线索,让黑恶势力无处遁形,让法治的天空更加的晴朗。

厦门市及海沧区扫黑除恶举报电话、信箱如下:

●市扫黑办

1.举报电话: 0592-110/2262190 (24小时)

2.电子邮箱: xmgasaoheichue@sohu.com

3.寄信地址:厦门市扫黑办(厦门市思明区友爱路286号,厦门市公安局刑侦支队大楼)

●海沧区扫黑办

1.举报电话: 0592-110/6051750 (24小时)

2.电子邮箱: hcqshce@163.com

3.寄信地址:厦门市海沧区扫黑办(厦门市海沧区兴港路1997号,海沧公安分局新大楼)

举报党员干部涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”线索,请拨打电话12388。

今年以来海沧区保持依法严惩高压态势,强化重点行业领域整治,推动常态化扫黑除恶斗争取得阶段性成效

一位湖南妈妈赶来翔安和失散的儿子相见 “30年了,终于找到你!”

翔安公安分局“团圆行动”帮助一个家庭团圆

本报记者 房舒 通讯员 于鲁川 黄深明

远远看到儿子走来,袁女士再也忍不住,放声大哭:“这一分别就是30年啊!30年了,终于找到你!”近30年前,湖南人袁女士和爱人龙先生带着3个孩子在贵州做生意,小儿子小龙不慎与他们失散。从那以后,一家人开始踏上漫漫寻子路。直到今年11月,在翔安公安分局民警帮助下,袁女士一家终于在翔安大嶝找到小龙。12月2日,袁女士一家与小龙分离30年后重新团圆。

小儿子走失一年后 丈夫就郁郁而终

20世纪90年代,袁女士与丈夫龙先生在贵州做生意。他们一家靠手艺吃饭,爷爷补锅,爸爸补鞋,一忙起来就疏忽了对孩子的照顾。1993年9月的一天,只有3岁的小儿子小龙独自出门玩耍,再也没有回来。“孩子还那么小,一家人都找疯了。”袁女士回忆说,一家人生意都不做了,全都出门去各地找孩子。袁女士说,那段时间她和丈夫龙先生像着了魔一般,写了很多寻子信,也到处张贴了很多照片。

一听到哪里有限小处长得像,或年龄相仿的孩子出现的消息,就马上跑去当地找。

一次又一次地燃起希望,一次又一次地失望。慢慢地,生意也做不下去了,一家人回到了老家湖南邵阳。

面对“儿子找不回来”这个现实,龙先生遭受了巨大的打击。“每次他一到别人抱着的小孩,都会非常专注、深情地看着,就好像在看小龙。”袁女士回忆。巨大的精神压力,过早地压垮了龙先生的身体。在小龙走失1年多后,龙先生也郁郁而终。

两地采集血样 意外比对成功

但袁女士一直没放弃希望。“父亲不在了,母亲就接着找。”小龙的大姐告诉民警,龙奶奶今年快80岁了,仍记挂着这个小孙子,一听到外地有可能有孙子的消息,就激动地要出门一起找。忽明忽灭的希望一直持续到2021年,袁女士在报纸上看到了“团圆行动”的相关报道后,立即前往湖南当地公安采集了血样。几乎同一时期,翔安公安分局也在开展“团圆行动”,一遍遍梳理辖区内非正常儿童落户信息,有条不紊地开展采集、比对血样等相关信息工作。上个月,在梳理至翔安大嶝一名蔡姓居民信息时,民警发现其血样与袁女士的血样配对成功。为保障结果的准

确性,翔安警方与湖南当地警方再次组织,采集了龙先生父系家族的相关血样,经过反复比对、确认后,明确了这位男子就是当年走失的小龙!

一家人赶来大嶝 亲人相见泪纷纷

消息一传回湖南,袁女士激动不已。马上在两个女儿的陪同下,千里迢迢赶到翔安大嶝。12月2日,在三人入住的宾馆,袁女士终于见到了分开近30年的小儿子。随着小龙慢慢靠近,袁女士从眼眶泛红,到滚落热泪,再到嚎啕大哭。仿佛对方走的不是短短的几步,而是这漫长的近30年岁月。手里拿着泛黄的信纸和照片,小龙努力回忆着儿时的事:“我记得当时我有一辆独轮车”“但是后来怎么找不到家的,真的记不得了”……两个姐姐在旁边拉着小龙的手,舍不得放下,一遍遍地关心着:“分开后有没有吃什么苦?”

小龙很郑重地表示,一定会再回老家,看望老人,圆生父生前的最后愿望。“他跟我们不回去不重要,重要的是我们终于找回了他!”大姐说,小龙在这里生活了快30年,并不强求他跟回老家。

3

治理重点行业领域 铲除滋生黑恶的土壤

行业乱象是滋生黑恶势力的重要土壤,其存在的问题不解决,黑恶势力“打而复生”的怪圈就会重演。

扫黑除恶常态化以来,海沧区将“四大重点行业领域”和“新三大重点行业领域”专项整治作为开展扫黑除恶斗争的重要战场,抓紧抓实各项工作,一批行业领域违法违规及犯罪问题被依法依规处理,行业监管制度机制进一步完善,社会治安、行业秩序、网络空间不断向好。

如2021年7月至2022年6月底,全区开展为期一年信息网络、自然资源、交通运输、工程建设四大行业领域整治攻坚。在信息网络领域,破获电信网络诈骗案445起,破获网络“裸聊”敲诈案27起,今年辖区电信诈骗警情累计同比下降22.74%;在自然资源领域,查处违法占地责任单位19家次,推动整改563.29亩土地;在交通运输领域,查处改装货车案件229件229人,处罚违法责任单位357家次、人员771人次,罚没204.1万元;在工程建设领域,处理工程领域欠薪矛盾纠纷2014件,为劳动者追回劳动报酬约7477万元。相关行业部门着力强化监管措施,建立健全7项制度机制。

今年9月起,接续启动教育、金融放贷、市场流通三大行业领域整治。在教育领域,对校园周边娱乐、服务业、商铺等各类场所清查,发现并整改安全隐患12处;在金融放贷领域,对4家涉嫌非法集资的风险企业进行处理,责令其中2家企业迁离,另外2家涉嫌犯罪已移送司法机关处理;在市场流通领域,聚焦打击商品交易场所欺行霸市、强迫交易违法和治理网络传销、制假售假、无照经营等行业乱象,整改问题隐患4个,行政违法立案查处52件,涉嫌犯罪刑事立案查处2件。

此外,今年5-9月,全区相关部门还开展打击整治养老诈骗违法犯罪专项行动,共立案侦办养老诈骗刑事案件36件,打掉犯罪团伙6个,抓获犯罪嫌疑人64人,追回赃款46万余元,整治涉诈问题隐患7个。

扫黑除恶治乱,老百姓平安获得感最真实——近日,在“平安海沧”公众号一组推文中,不少市民网友在评论区接龙:“扫黑除恶 深得民心”、“为平安海沧点赞”……

黑色面包车行迹可疑 后车厢里竟蹲着人 超载2人上高速 被查处

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 魏柯)发现面包车行迹可疑,民警上前拦下检查。果然,车厢挤了8人,后车厢还蹲着1人。近日,这辆7座面包车因超员载着9人被厦门高速交警查处。

11月28日8时许,厦门高速交警支队一大队民警在翔安收费站开展例行检查时,发现一辆黑色面包车行迹可疑,试图躲避检查。民警透过车窗,发现车内人头攒动,疑似超员。执勤民警立即示意该车靠边停车接受检查。

民警打开后车门,惊讶地发现,后车厢里面竟然蹲坐着1人!经核查,该车核载7人,实载9人,超员2人。

民警对驾驶人陈某进行了批评教育,向车内所有人员讲解了车辆超员的危害,并依法对陈某超员人数超过核定人数的违法行为处以罚款200元、记6分的处罚,并责令陈某安排车辆对超员乘客进行转运,及时消除安全隐患。

交车前换了前挡风玻璃 售车公司未告知 车主数年后才知情 要索赔

法院:售车公司赔偿16万元

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 湖法宣)小香(化名)购买的明明是全新轿车,多年后欲转售他人时却发现挡风玻璃曾被换过,小香觉得自己作为消费者受到了欺骗,遂将售车公司告上法庭。究竟谁该为此担责?近日,湖里法院审理该案,判决售车公司承担相应责任,赔偿车主160000元。

27万余元买的全新轿车 数年后得知挡风玻璃被换过

2017年5月,小香在小达公司(化名)花费274490元购置一辆BMW&MINI全新轿车,在2021年欲转售车辆时却意外得知该车的前挡风玻璃在交车前被更换过。

经确认,在交车前,因PDI检测前挡风玻璃异常开裂,小达公司更换了车辆的前挡风玻璃。经车损评估,该车因更换前挡风玻璃导致的车辆贬值损失为7300元。

小香说,此前一直以为买的是全新轿车,从未知晓该车曾被换过前挡风玻璃,感觉被欺骗,故诉至法院,要求小达公司赔偿3倍购车款、贬值损失7300元及支付车辆贬值损失评估费3000元。

售车公司侵犯车主的知情权 但尚不构成欺诈

法院认为,依据《消费者权益保护法》规定,消费者享有知情权,经营者有主动向消费者提供商品真实、全面信息的义务。该案车辆前车架挡风玻璃的拆卸及更换,并非对新车瑕疵的修复措施,而是对新车局部问题的修复措施。该类信息对消费者的消费心理和财产利益具有一定的影响,经营者应向消费者如实告知,小达公司未予告知,违反了《消费者权益保护法》的规定,侵犯了消费者的知情权。

但小达公司确是在订立合作之后才知晓需更换前挡风玻璃,亦如实记录维修操作情况并上传网络,表明小达公司在销售过程中并无隐瞒相关问题及处理记录的主观故意。

综上,小达公司虽一定程度侵犯了小香的知情权,但尚不构成欺诈。

小达公司侵犯了小香的知情权,应承担相应的赔偿责任。虽然该车的评估贬值价值仅7300元,但兼顾对消费者认知能力和消费心理的保护,以及对经营者尊重消费者知情权和公平交易权的鼓励和引导,故酌定小达公司向小香赔偿160000元(含车辆贬值损失和评估支出的合理费用)。本案经厦门中院二审,现已生效。

名词

团圆行动

“团圆行动”是全国公安机关2021年开展的查找被拐失踪儿童的专项行动。全国公安机关依托“打拐DNA系统”,以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容。通过积极完善父母寻找失踪被拐儿童信息、广泛采集疑似被拐人员数据、及时组织技术比对核查,扎实开展积案攻坚等工作,全力侦破一批拐卖儿童积案,全力缉捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人,全面查找一批失踪被拐的儿童,争取早日实现家庭团圆。

数据

2021年1月,公安部“团圆行动”开展。2022年6月1日,公安部召开发布会通报,全国公安机关侦破拐卖儿童积案400起,抓获犯罪嫌疑人1124名,找回历年失踪被拐儿童11198名。

有人摔伤有人迷路 半天五名驴友遇险

警方联动北极星救援队,在两地迅速救助受困者

本报讯(记者 王玉婷 房舒 通讯员 李春木)思明磨心山中,一名男子爬山时不慎摔伤,疼痛难忍请求救援。同安造水村流枫溪旁,四名驴友体力不支等待救援……12月3日,警方联动北极星救援队,陆续救出五名被困者。

12月3日12时08分,北极星救援队接110指挥中心指令:有男子在磨心山摔倒,脊椎受伤,需要救援。北极星救援队搜救二组8人快速响应,13时02分,救援人员抵达磨心山。在现场,救援人员发现受伤男子正坐在一长条木板上,表情痛苦。男子自称在攀爬巨石时跌落,腰部酸痛明显。为降低二次伤害,救援人员用担架将其转运到山脚,交给120医护人员。

18时05分,北极星救援队又接到紧急来电,搜救一组6名队员赶赴同安造水村,与汀溪派出所值班民警倪重胜、陈建华,辅警江远、叶振旭、陈明财5人会合,规划救援路线。经了解,四名驴友被困在尚未开发的流枫溪,迷路了。由于该处崎岖难行,且当时天色已黑,给救援工作带来困难。

经过2个多小时的艰难寻觅,救援队员终于在流枫溪某山脉处找到四名被困驴友。所幸,四名驴友并未受伤,当晚11时许,在救援人员的护送下,四人平安下山。